



# 奋斗百年路 启航新征程

——庆祝中国共产党成立100周年系列报道

## 百企谈百年 行业龙头

# 党建引领屡开新局 赣锋锂业致力打造全球锂电高地

■本报记者 龚梦泽  
见习记者 曹琦

江西中西部屹立着一座工业城市，这座城市蕴藏着工业的基因，流淌着工业的血脉，承载着工业的辉煌，它就是新余。新余城区和分宜县城的天工大道，静静地展现着《天工开物》这一历史积淀的名片。

古有天工开物，今有继往开来。如今的新余，传承着江西红色版图的精神以及天工开物的基因，正在开辟“锂走遍天下”的通道。新余市正循着新能源、装备制造的新经济增长点加速发力。随着近百家锂电企业落户，新余基本打通了锂矿原料至锂离子电池生产的各个环节，在前景广阔的锂电“蓝海”中抢占先机。

近日，《证券日报》记者走进位于新余的赣锋锂业动力电池工厂。沿着参观走廊，记者目睹了电池生产的“奇妙旅行”，铁、锂等元素华丽变身为运用广泛的锂离子电池；漫步工厂园区，仿佛置身于现代园林，很难想象这是一家锂电池加工工厂。

作为目前国内锂电行业唯一一家“A+H”股上市公司，也是全球唯一建立“锂资源开发-锂盐深加工-金属锂冶炼-锂电池生产-退役锂电池回收”全产业链的企业，赣锋锂业已与LG、特斯拉、宝马、大众等新能源汽车与锂电池巨头建立战略合作伙伴关系，长期供应高端电池级氢氧化锂、电池级碳酸锂等锂盐产品，全力打造全球锂电高地。

“面对百年一遇的大变局，赣锋锂业正走在党建引领企业发展的大道上。”赣锋锂业党委书记黄韶勇告诉《证券日报》记者。

### 金属锂销量全球份额逾45%

新余本无锂，既不沿江，也不靠海，但却是我国最早从事锂产品加工的城市之一。早在20世纪60年代，原国内著名的四大锂盐厂之一的805厂（江西锂厂）就建设在新余，其隶属江西省冶金集团。随着锂电技术的突破和应用领域的拓展，新余锂电产业从2000年重新起步，此后，进一步发展壮大，新企业不断入驻，老企业迅速扩张。

时至2010年，赣锋锂业正式上市，先后拥有宁都河源锂辉石矿、加拿大、阿根廷、墨西哥、爱尔兰等多个国家锂矿资源的股权，为锂电材料供应提供了充足的资源保障。

“赣锋锂业是全国锂电行业首家



赣锋锂业党委书记黄韶勇(左)向记者介绍党建工作有关情况 曹琦/摄

上市公司，中国深加工锂行业龙头企业，拥有国内锂电行业最具竞争力的研发团队。”黄韶勇表示，公司大力实施“上下游一体化”发展战略，形成“锂资源开发、锂盐深加工、锂金属冶炼、锂电池制造、锂电池回收”等五大业务板块，其金属锂的销量占据了全球45%以上的市场份额，带动了周边一大批企业发展。

事实上，锂电池基础供应链规模庞大、分支繁多，牵一发而动全身。也正是凭借着颇具规模的完整产业链结构，赣锋锂业才得以在去年的疫情中有效地抵御风险，坚守至市场逐渐复苏，以稳健的脚步向前迈进。

“2020年，在疫情的影响下，公司各板块、部门都一度面临巨大压力。”赣锋锂业战略中心副总经理吴红双告诉记者，在去年疫情的严峻挑战下，每位赣锋人无不奋勇前行，党员更是身先士卒。在弥漫着消毒液气味的车间工厂生产产品、加工零件、调试设备的经历，已经成为赣锋人一段不同以往的集体记忆。

矢志不忘，必有回响。赣锋锂业发布的2021年一季度报告显示，公司一季度归属于上市公司股东的净利润4.76亿元，同比增长6046%。此前发布的2020年年度报告显示，赣锋锂业2020年归属于上市公司股

东的净利润10.3亿元。

### 跻身国家重点高新企业

自2000年以来，赣锋锂业以成本相对较低的金属锂起步，向上下游拓展业务，直到覆盖锂产业链各环节，从一家名不见经传的小作坊，到今天成为“国家火炬计划重点高新技术企业”“国家技术创新示范企业”“国家知识产权优势企业”，并在世界锂电行业中赢得话语权。对于目睹赣锋锂业磨砺中成长的很多人来说，这简直就是奇迹。

在2008年国际金融危机的冲击下，赣锋锂业连续3个月营业收入大幅下滑，逼近盈亏临界点。就在友商纷纷选择降低产品售价，渴望借“价格战”熬过寒冬的时候，赣锋锂业审时度势，直接“掀翻”了棋盘：一方面公司大幅收缩工业级金属锂产能，转而“押注”电池级金属锂、电池级碳酸锂市场；另一方面，最快速度建设全新生产线。当新品大规模上市时，国际金融危机已近尾声，电池级锂系列产品刚好弥补了市场空白，营收大幅提升。此役之后，赣锋锂业不仅绝地逢生，而且以极快速度完成了产品迭代。

2016年，赣锋锂业再走“险棋”，全力提升氢氧化锂品质与产能。2017年末，优质氢氧化锂产品价格如期逆势上涨。借此，赣锋锂业

大卖的氢氧化锂产品不仅提前进入一线车企供应链中，更为企业高质量发展奠定了基础，成为锂电行业名副其实的“全球巨头”。

在黄韶勇看来，赣锋锂业能够屡屡于变局中开新局，是一个多方助力的过程，既要有稳定的营商环境和开放型经济新体制，更离不开党的领导以及党对民营企业的关心帮助。

“越来越多的民营企业重视党建，认识到党建工作对企业发展有非常大的促进作用。”黄韶勇强调，党建能凝聚人心汇集发展合力，能提高企业的抗风险能力，能帮助企业艰苦奋斗、廉洁奉公、实事求是等精神，这些都是企业需要的基础性核心战斗力。另外，非公企业党组织负责人要带头学习研究，把重要的政策和论述向企业决策层宣导。

### 党建创新提振精气神

近年来，随着新余市“党建创新提质工程”落地，一大批党建创新项目、党建品牌涌现出来。点燃一盏灯，照亮一大片，当地通过基层党建创新，提振了干部精气神，推动了党建工作迈上新台阶。

“我是市委派驻到赣锋锂业做党建帮扶企业的书记。我本职工作是在市司法局工作，也是组织部抽

调的一批年轻优秀干部在企业做帮扶工作。一是把企业党建工作强起来，二是助推企业健康发展。”黄韶勇告诉记者。

“现阶段国际贸易关系复杂多变，企业在海外的原材料基地，比如说澳大利亚、智利，如果上述国家出现运输和产量问题怎么办？”黄韶勇发此一问，并非多虑。数据显示，目前全球超五成的锂储量在智利，智利疫情的恶化或影响国内5月份-6月份整体碳酸锂供应量的20%-25%，预计二季度碳酸锂价格仍将上行。

赣锋锂业对此谋篇布局已久。为进一步降低原材料采购成本和提升市场竞争力，公司近年来持续向上游锂矿原料领域布局，目前在全球范围内直接或间接拥有8个优质的锂矿资源。国内方面，赣锋锂业也拿到了宁都河源锂辉石矿山及青海茫崖厅委凤凰台深层卤水锂矿100%权益，形成国内国际双循环相互促进的新发展格局，加快筑牢参与国际合作和竞争的竞争优势。

值得一提的是，党组织在改善营商环境中也发挥着重要作用，特别是在减税降费、抗疫复工等重大事难事上。

“赣锋投资入股的澳大利亚RIM公司将进行利润分红，该年度企业所得税汇算清缴怎么报税？”“公司港股向股东派发现金分红，个人所得怎么代扣代缴？”作为新余市为数不多“走出去”的细分领域龙头，赣锋财务人员不停地向税务党员干部抛出问题。新余市税务局党委干部为确保减税降费政策的顺利落地，多次组建政策宣讲团走进企业调研问需。

“只有国内政策明了，办事省心才能让企业心无旁骛地开拓海外市场。”赣锋锂业相关负责人表示，通过税务的党建帮扶活动，税务党员干部清晰厘清了政策享受范围，给企业吃下了“定心丸”。

“我们的党建活动还有一个鲜明的特色，就是党建工作与企业生产经营高度吻合。”吴红双告诉记者，今年4月份的主题党日活动，党总支就号召党员在车间一线开展党员活动，让广大党员不要忘记艰苦奋斗和密切联系群众，为办实事、开新局打下基础。

“我是党员，我先上”，这是赣锋锂业在抗击疫情中最响亮的口号、最坚决的行动。“任何时候，公司党组织和党员都是冲锋在先、实干在前。最关键的时候赣锋顶上去了，赢得了社会的尊重；最关键的时候党员顶上去了，赢得了员工的信赖。”黄韶勇激动地说。

## 说句心里话

### 中原高速党委书记、董事长马沉重：走好新时代的长征路 当好新时代的奋斗者



接力百年奋斗新征程，中原高速将坚定不移贯彻新发展理念，全面执行党中央国务院交通强国战略，坚决落实河南省委省政府“让交通更便捷、出行更顺畅”工作要求，科学统筹发展，做强做大主业，做专做优辅业，实现公司更高质量、更可持续发展。中原高速全体员工将坚定不移走好新时代的长征路，当好新时代的奋斗者，积极履行社会责任，彰显国企担当，以优异成绩庆祝党的百年华诞。

### 金徽酒党委书记张斌：学党史悟思想 办实事开新局



“没有共产党就没有新中国”，在党的领导下，我国踏上了建设社会主义现代化国家新征程。百年历史证明，党领导下的中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证。在中国共产党百年华诞之际，金徽酒一定切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，以优异成绩迎接建党一百周年。

### 宁波建工党委书记、总经理徐文卫：踏上新征程 再立新功再筑辉煌



2021年是“十四五”开局之年，是宁波建工创立70周年，上市10周年。回首七十载奋进足迹，无数宁波建工员工用心血铸造的建筑立于天地之间，就如同座座丰碑标注了这个伟大的时代。站在这一特殊的历史交汇点，我们将再次刻印下前行的坐标。百年辉煌历程、百年丰功伟绩，我们从建党百年的历史中走来，宁波建工将在新时代的壮阔征程上再立新功、再筑辉煌。

## 信仰的力量

# 中泰证券：在“乡村振兴”广阔天地中担当作为

■本报记者 王倩

作为资本市场的一分子，中泰证券在党建引领下积极履行社会责任，充分发挥券商优势，尤其在国家打赢脱贫攻坚战的历史进程中，因成功帮助12个结对的国家级贫困县脱贫摘帽，留下了浓墨重彩的一笔。

“中泰证券根植于齐鲁大地、孔孟之乡，我们始终秉承济天下、回馈社会作为自身义不容辞的责任。”中泰证券党委书记、董事长李峰说。

在中泰证券原扶贫办主任任益锋的办公桌上，《证券日报》记者看到一本封面满是笑脸的画册。任益锋说，这是最新刊印出的“中

泰证券精准扶贫实录”，封面上每个笑脸，都是公司对接的国家级贫困县实现脱贫的人民群众，看到家乡燃起的新希望后，流露出的最真诚的笑容。

任益锋翻到画册其中一页，望着安徽省国家级贫困县舒城县的农民实现脱贫露出的灿烂笑容，任益锋尤为感慨道：“舒城县位于大别山东麓，当地的小兰花茶颇具特色，但由于产量低、经营分散、品牌认知度低等原因，多年来，在大别山深处吐露芬芳的‘小兰花’却很难走出来。”

与舒城县结对后，中泰证券党委选派精兵强将到当地驻扎，通过深入的考察调研，从消费扶贫切入，

打出了一套针对当地茶企的“企业输血+产业造血+塑造品牌+扶持龙头”的产业发展组合拳，直接带动1000多贫困户年增收3000元以上，带动3个贫困村脱贫。如今，“小兰花”不仅走出了大山，还获评中国百强名牌企业。

推进产业发展，增强“造血”功能，是中泰证券党委明确的推进精准扶贫工作的关键，也是所有参与脱贫攻坚中的中泰人的信念。“作为券商，我们就是带着‘工具’去扶贫的，通过我们自身的人才、资金、资源优势，结合贫困户的需求，因地制宜地帮助每个帮扶贫困县形成自己的主导产业，这才是能支撑长远发展的扶贫举措。”任益锋说。

更为经典的案例是中泰证券

赋能陕西柞水县脱贫攻坚，推动盘龙药业上市。中泰证券因此成就了我国家深度贫困地区上市企业，直接带动当地9000余人脱贫致富。

前不久，中泰证券又与盘龙药业签署战略合作协议，李峰表示，公司将以此作为新的起点，助力柞水县乡村振兴工作，充分发挥全链条金融服务优势，为盘龙药业提供股权融资、债权融资、并购重组、资产管理、研究咨询等多层次、全方位的资本市场服务，助推盘龙药业继续借力资本市场实现快速发展。

到今年6月份，中泰证券上市将满一周年，作为资本市场的老兵也是“新鲜血液”，中泰证券党委深知，站在新的起点，要实现更大的作为，更

要有大规划和大格局。

据了解，站在“两个一百年”的历史交汇点，中泰证券党委已经确立了“以党建为统领，以客户为中心，深入实施区域突破、人才强企、转型提升和金融科技四大战略，以改革创新、合规风控为支撑”的1142发展思路，绘就了5年内综合实力进入行业第一方阵的宏伟蓝图。践行国有企业社会责任也继续受到公司党委的高度重视。在取得扶贫工作的决定性胜利后，中泰证券党委又把回馈社会的工作重点从“脱贫攻坚”转移到“乡村振兴”上来。在公司党委的坚强领导下，凭借扶贫攻坚实践中摸索出的丰富经验，中泰证券有望在“乡村振兴”的广阔天地中有作为。